

能动司法 服务大局

“检爱同行”伴成长 “法护未来”进校园

本报讯(赵兵 韩宇男 记者李彤君)日前,白城市人民检察院与白城医学高等专科学校药学院联合举办了“检爱同行·法护未来”活动,检察干警为在校师生带来了一堂精彩纷呈的校园法治讲座,进一步增强了在校大学生法律意识和法治观念,提升了大学生防范电信网络诈骗能力和自我保护意识。

为使讲座紧密结合大学生身心发展特点和现实需求,白城市人民检察院第二检察部负责人高晓旭带领部门干警多次到白城医高专药学院进行调研走访,与学院老师、学生开展座谈,了解大学生思想教育、法治教育以及在校学习生活情况。

针对学生存在甄别虚假信息能力弱、自我防范能力较差、对电信网络诈骗犯罪行为认识不足等问题,授课干警李亚静结合办案实践,重点围绕电信网络诈骗和帮助信息网络犯罪活动罪,选取12个典型案例,以案释法,详细阐述了电信网络诈骗及帮助信息网络犯罪活动罪的概念,揭露了

电信网络诈骗的常见犯罪手法。

“宋某是某高校的在校生,2021年11月初,宋某手头紧,拜托同学介绍工作。同学便介绍宋某去办理银行卡卖给他人转账使用,说这个活儿轻轻松松就能赚大钱。同学们,如果你是宋某,这工作你接不接?”课堂上,李亚静用通俗易懂、幽默风趣的语言为学生们讲授防范电信网络诈骗的具体方法,针对校园内常见的出售银行卡、手机卡、微信账号等犯罪行为特点,逐一细致剖析,引导学生理性判断、自觉抵制诱惑,远离违法犯罪。

干警还通报了近年来检察机关办理电信网络诈骗案件情况,针对校园内发生的诈骗案件分析了成因,为学生们防范诈骗提出了切实可行的办法。

白城检察机关积极能动履职,探索创新普法宣传新形式,着力提升广大青少年和在校大学生法治意识,为推进“平安校园”和“平安白城”建设贡献了检察力量。

注入公益诉讼力量 守护草原河流生态

本报讯(胡巍翠 记者李彤君)近日,洮北区人民检察院与内蒙古自治区乌兰浩特市人民检察院共同召开草原、河流生态环境和资源保护区域协作首次联席会议,并签订了两院跨区域公益诉讼协作机制。

白城市与乌兰浩特市两地有共同的历史渊源,人文相近、山水相连,同处科尔沁草原、洮儿河流域。双方检察机关牢固树立生态文明建设一盘棋的思想,在公益诉讼方面有共同职责使命,有广泛的协作空间,把握草原、河流生态自身特点,坚持问题导向,形成检察合力,深入探索跨区域协作机制,全力服务保障“山水林田湖草沙”生命共同体。两地检察院签署了《关于建立草原、河流生态保护公益诉讼检察跨区域协作机制

的意见》,为两院搭建起公益诉讼检察区域协作平台。协作机制重点监督草原领域和河流领域两个方面。草原领域重点监督违规向草原排污和违法破坏占用草原、草原珍稀野生动物保护;河流领域重点监督影响河道行洪安全及非法侵占河湖划界、河湖非法排污、河湖饮用水源保护管理、河道非法采砂等。他们将在线索移送反馈、办案协作、协同生态修复监督、风险防控等方面进行协作,从而实现两地公益诉讼检察工作高质量发展。

公益诉讼协作机制将加大对破坏草原、河流生态环境行为的打击力度,为草原河流生态环境逐步改善,注入了检察力量,也为两地经济健康发展贡献检察智慧。

司法专项回访 情暖困难妇女

本报讯(彭媛 杨吉 记者李彤君)司法救助回访是司法救助工作的延伸,镇赉县人民检察院践行“一次救助,长期关怀”司法救助理念,6月初,他们联合镇赉县妇联对救助的困难妇女开展专项回访活动,详细了解司法救助金的使用情况及被救助人的生活状况,并为被救助者带去慰问品。

在这次集中回访中,他们上门走访了多名被救助的困难妇女。她们多数是在花儿一样的年纪经历了一段梦魇般的日子,使她们失去了往日的活泼。在与其中一位被救助者小李(化名)交谈过程中,发现时隔一年多的她依然不善交谈,精神木

讷、辍学在家,总是一个人发呆。县妇联在这次专项回访活动中了解小李现状后,准备给她安排一次心理疏导,希望帮助她走出心里阴霾。

“看到这些孩子,真的感到很心疼,她们的生活和成长需要多给予一些关爱和帮助,希望以后妇联能多多参与到救助机关的这些活动中,通过沟通与合作,为困难妇女儿童带去更多关怀。”县妇联的同志感慨地说。

本次活动通过联合走访的形式,帮助被救助的困难妇女,进一步巩固了司法救助工作效果,助推乡村振兴工作的接续发展,充分彰显检察机关的人文关怀,继续传递检察温度。

洮南市人民检察院开展 粮食购销领域反腐败专项讲座

本报讯(官婷 记者李彤君)开展粮食购销领域腐败问题专项整治是党中央作出的重大决策部署,近日,洮南市人民检察院积极落实粮食购销领域腐败问题企业宣传讲座。宣传干警结合国内粮食购销领域重大典型案例,讲述粮食腐败领域身边案,深入剖析粮食购销领域腐败案件特点及成因并提出相应的检察建议。

为持续推进专项整治,他们撰写粮食购销领域腐败案件调研分析报告,加强从个案

到类案的拓展,制发传达检察建议,优化职能分配,得到相关部门的积极反馈。他们还加大宣传引导力度,提高有关单位抵制腐朽思想侵蚀的能力;及时移送案件线索,绝不姑息养奸。

粮食购销领域反腐败工作永远在路上,通过开展“以案释法”的警示教育讲座,积极参与粮食购销领域腐败问题专项政治工作,发挥了检察职能作用,取得了实效。

通榆县人民检察院 多措并举关爱困难儿童

本报讯(徐进 记者李彤君)为了加强对生活困难儿童的关心爱护,进一步护航未成年人健康成长,近日,鹤小白通榆县未成年人检察工作室联合通榆县妇联,共同走访慰问部分生活困难儿童,了解孩子们的近况,并送去生活必需品和学习用品,让孩子们体会到社会大家庭的温暖,让检察关怀不断延续。

走访过程中,干警与受访儿童亲切交谈,了解孩子们目前的学习生活状况,鼓励他们保持乐观向上的生活态度,并对他们的监护人开展家庭教育指导。

此次走访慰问活动,旨在让身处困境的孩子获得司法温暖,进一步增强困难儿童的幸福感和安全感,也体现了通榆县人民检察院对未成年人的关怀与呵护,同时也彰显了为群众办好事的坚定信念。

检爱同行 法护未来

——“我为群众办实事”之普法宣传讲座



图①白城市人民检察院与白城医学高等专科学校药学院联合举办普法宣传讲座。
图②洮北区人民检察院与内蒙古自治区乌兰浩特市人民检察院签订跨区域公益诉讼协作机制。
图③镇赉县人民检察院联合县妇联对救助的困难妇女进行回访。
图④鹤小白通榆县未成年人检察工作室联合县妇联慰问生活困难儿童。
图⑤大安市月亮泡生态环境司法保护基地揭牌。
图⑥洮南市人民检察院深入洮南市粮食局举办法治宣传。

摄影:本报记者张殿文

大安市人民检察院 加强未成年人法治教育 保护未成年人健康成长

本报讯(庄京花 记者李彤君)近年来,大安市人民检察院加强未成年人法治教育,把未成年人法治教育、保护未成年人健康成长作为主责主业,使广大青少年树立尊法学法守法意识。

精准办案,严厉打击侵害未成年人犯罪。坚持零容忍态度,从严从快批捕、起诉侵害未成年人犯罪案件,自2022年以来受理涉未成年人案件6件12人。批准逮捕侵害未成年犯罪嫌疑人1件1人,决定批准逮捕侵害未成年犯罪嫌疑人1件1人;起诉侵害未成年犯罪嫌疑人2件2人。强制医疗1人;对轻微犯罪未成年人适用附条件不起诉3件5人,精准帮教涉罪未成年人,最大限度挽救涉罪未成年人,不起诉4件9人。

特殊制度,切实保障涉罪未成年人诉讼权利。注重双向保护。认真贯彻执行未成年人司法方针政策原则,严格落实未成年人刑事案件特别程序和特殊检察制度规定,根据案件具体情况对未成年被害人提供法律援助,应用认罪认罚从宽制度,将认罪认罚与法律援助、社会调查、心理疏导、监护指导、跟踪回访等未成年人特别程序有机融合,共同教育、感化、挽救涉罪未成年人。

多元救助,强化对未成年被害人的关爱和救助。“司法救助+心理救助+公益基金”多元救助刑事被害人,加强与大安市委、妇联等单位的沟通和联系,为未成年人提供经济救助、复学就业、心理辅导等多元综合救助,系统搭建“一站式”办案救助体系。2022年运用“一站式”救助体系受理性侵案件2件,发放司法救助金1万元、提供心理测评、心理咨询1人。今年3月,会同大安市委为未成年刑事案件受害人小晴争取公益资金1000元,对她进行

救助。

聚焦校园安全,对日租房、校外托管(小饭桌)等进行了全面排查整治,向市市场监管局、公安局、教育局等部门发出社会治理类检察建议。检察建议的制发推动了未成年人保护向细微处落实,取得了良好的建议效果。

针对青少年群体中高发案件、易受害案件以及学生心理、行为规范和校园安全突发事件,他们撰写了《远离违法犯罪,珍爱美好青春》《家庭教育促进法》《杜绝校园欺凌,建立和谐友爱校园》等法治教材,发放普法系列宣传册,就如何提高青少年自身法律意识和法治素养向学生们进行了详实讲解。

送法进校,帮助孩子们提升知法、守法、用法意识,加强自我保护能力,远离犯罪。同时督促家长明确责任,切实履行家长抚养监护义务,筑牢未成年人保护校园防线,努力实现社会效益和法律效果相统一。

建立青少年法治教育基地,护航未成年人成长。助推青少年普法教育,给未成年人保护工作提供新动力,构建未成年人保护和法律监督新格局,立足检察职能找准定位,强化协作联动。研发智慧未检“大安护未”微信小程序,以数字检察促进能动司法。

创建侵害未成年人权益和案件线索发现、收集新模式,打造未成年人保护法治宣传阵地,构建未成年人保护和法律监督新体系。开启了以智慧未检+数字未检的数据化大安检察护“未”新模式。“鹤小白”大安未成年人检察工作室用法守护,用爱浇灌,为护航未成年人健康成长贡献了检察力量。